



SECCION DE RECLAMOS.

CAL HIDRÁULICA.

Depósito de Cal Hidráulica de la fábrica de D. Gregorio Rizo, de Novelda, se espene de 8 reales los 50 kilogramos en casa de D. Eduardo Orts, puerta de Alcoy, 22.

TOMA DE PLEWNA.

Antes de la batalla.

Los rusos supieron el viernes por la noche que Osman-Bajá se disponía á intentar una salida, é hicieron por su parte todos los preparativos para recibir á sus enemigos. Dia y noche se guarnecieron las trincheras con numerosas fuerzas, y los jefes de division y regimiento recibieron aviso de estar vigilantes. Tomáronse estas precauciones la noche del viernes, pero el sábado se pasó sin que se descubriera ningun movimiento entre los turcos.

Sin embargo, Osman habia resuelto hacer un esfuerzo para romper las ligaduras que le ahogaban.

El domingo se pasó del mismo modo; los rusos vigilaban con ansia, manteniendo el fuego de artillería habitual, al que los turcos no respondian.

Durante esos dias, el tiempo habia estado frio, húmedo y nebuloso, pero el domingo las nubes se condensaron, y la primera nevada del invierno cayó de sus sombrías entrañas.

A las cinco de la tarde el suelo estaba completamente blanco, y el aspecto habia enteramente cambiado.

Monté á caballo y recorrí de tres á cinco las líneas de Grivitza por Rachidewo hasta Brestoratz. Las nubes negras iban descendiendo, pero la atmósfera blanqueaba por efecto de la nieve que estaba cayendo, á través de la cual podia entrever á Plewna, de donde se levantaban pequeñas columnas de humo azul, anunciando que se preparaba la comida, y dándole esa apariencia de calor y bienestar muy distinta de la que puede suponerse en una ciudad sitiada.

Las chozas de los rusos fueron pronto blanqueadas, y los soldados se reunian alegremente, cantando á grito herido, para celebrar sin dudala primera aparicion de la nieve, que, por el recuerdo de su país, era para ellos bien venida.

De tiempo en tiempo la detonacion de un cañon, apagado y lejano como el rugido sordo de una fiera, rompía la tranquilidad, mientras el proyectil atravesaba la atmósfera por entre los copos de nieve.

Atravesé la cortadura que está al pié del monte Verde, donde Skobelev ha-

bia construido un buen puente de planchas, que une sus líneas á las de Zotof, y á pesar de las violentas ráfagas de nieve y viento, y de lo que habia oscurecido el dia, pude llegar á Ozudest, cuartel general de Skobelev, donde reinaba la mayor vigilancia.

Acababa de llegar un espía con la noticia de que Osman habia distribuido á sus soldados raciones para tres dias, 150 cartuchos por plaza, con un par de sandalias, añadiendo que la concentracion de fuerzas se estaba ya realizando.

Añadió, como detalle curioso, que todos los soldados habian recibido un poco de aceite para limpiar la carabina.

A las diez llegó otro espía, anunciando que Osman concentraba sus tropas cerca del puente del Vid, y despues desapareció de nuevo en la oscuridad.

Algunos minutos despues el telégrafo anunció que del otro lado de la plaza se veian brillar muchas luces en Plewna, lo cual constituia un hecho muy raro.

Se trataba, pues, de algo, y los espías habian dicho verdad.

Trascurria la noche lentamente. Habia cesado la nevada. A las tres de la mañana otro espía trajo la noticia á las tropas de Skobelev, que estaba en posicion en los flancos del monte Verde, que los turcos abandonaban los reductos de Kreschina, y que todas las líneas que hacian frente á los nuestros quedarian abandonadas muy luego. En seguida, rodeado por cuatro soldados que tenian la órden de coserle á bayonetas si se descubria que habia mentido, se puso en camino para los abandonados reductos. Asi se marchó con la mayor cautela hasta los reductos, que cayeron sin un tiro en poder de los rusos.

Por fin era evidente que los turcos se habian puesto en movimiento y que tocábamos al momento decisivo. Skobelev ordenó enseguida nuevas fortificaciones por si los turcos rechazados, querian recobrarlos de nuevo. Llegó la luz gris de la mañana.

El cielo parecia que iba á volver á nevar. De pronto se dejó oír el estépido de 40 cañonazos y el prolongado chirrido de la fusilería, que tan acostumbrados estamos á escuchar.

Habia empezado la batalla. El gigante, despues de haberse defendido durante cuatro meses, lanzando sus rayos contra el enemigo, luchaba ahora para romper las mallas de la red que habia dejado se extendiese á su alrededor, y atacaba á su vez nuestros reductos y trincheras. Montamos á caballo, y corrimos hácia el campo de batalla en direccion del Vid, camino de Sofia, y en media hora llegamos á parte en que podíamos contemplar el combate.

Un sublime y terrible espectáculo se ofreció á nuestra vista. El terreno detrás de Plewna forma una gran llanura, en la cual se abre la garganta que conduce á la ciudad, como la boca de Cuset. Por el lado de Plewna, la llanura está bordeada por grupos de escarpadas ro-

cas con otros tantos precipicios, á lo largo del Vid. El humo, al extenderse en círculo hácia el Vid, se elevaba en espirales cada vez más anchas, y á través de ellas se distinguian tambien otras claridades como la de las luciérnagas en una noche tropical.

De tiempo en tiempo, tambien á la luz de los relámpagos de la brecha, veíanse masas de soldados que corrian en todas direcciones, caballos y bueyes que corrian á través de la llanura, dominado todo el cuadro por el ya no interrumpido estampido de cañones y de innumerables carabinas.

La batalla.

Hé aqui lo que habia pasado:

Osman-Baja habia abandonado durante la noche todas las posiciones desde la de Grivitza hasta la del Monte Verde, concentrando la mayor parte de su ejército en la orilla izquierda del rio, que atravesó por dos puentes, uno el antiguo y el otro nuevo y recientemente construido.

Llevaba consigo una parte de su artillería, cerca de tres baterías, y un tren de unos 300 vehiculos tirados por bueyes. Habia conseguido tambien que pasaran el rio su ejército, su artillería y una parte del convoy antes de romper el dia.

Los rusos dicen que el hecho de salir con un convoy tan considerable, prueba que Osman-Baja se habia engañado en cuanto á su número, figurándose que la línea rusa, á consecuencia de la ausencia del general Gurko, era muy débil en el camino de Sofia que por lo tanto el camino á lo largo del Vid estaba virtualmente abierto.

No parece, en verdad, posible que se hallase tan mal informado, y me inclino á creer que llevaba tan inmenso convoy para que le sirviera con un objeto dado en el combate.

En efecto, la primera cosa que los rusos apercibieron fué una línea de carros tirados por bueyes, que avanzaba hácia ellos en columna, y que se detuvo en la llanura.

El nivel del terreno ofrecia toda clase de facilidades para esta maniobra.

Los turcos iban detrás de los carros, que, llenos de bagajes y otros efectos, ofrecian una excelente proteccion contra las balas.

El ataque fué dirigido contra las posiciones ocupadas al Norte del camino de Sofia por los granaderos, cuyas líneas se extendian desde el camino hasta un punto que está en frente de Opanes, donde se unian con la línea de los rumanos.

Se dice que el ataque tuvo lugar con 20.000 hombres; pero lo dudo, porque no habia realmente sitio para que se desplegaran, á menos que no bajaran de las alturas de Opanes y que hubieran tomado las posiciones rumanas, y no he sabido que hubieran hecho semejante cosa.

Además, los turcos no han atacado las posiciones rusas por el Sur del ca-

ra. Los que pudieron en tanto que ellos un fuego terrible que las de Pean. mo tiempo que un fuego terrible y metralla. Los turcos entonces un acto de admirable valor que solo puede compararse al de la toma de los reductos famosos por el general Skobelev.

Encontrando probablemente que empezaba á faltarles el abrigo, y empezaba á faltarles porque los bueyes de los carros se habian escapado aterrorizados, se lanzaron hacia delante contra la línea de trincheras ocupadas por el regimiento de Siberia, la rebasaron como una avalancha, penetrando en la batería y matando á bayonetas hasta el último de los oficiales y soldados, que se mantuvieron al lado de sus piezas con inquebrantable heroismo.

El regimiento de Siberia habia sido rechazado y casi aniquilado. Los turcos habian roto el primer círculo de hierro de los que les encerraban, y si hubiesen ido adelantese hubiesen encontrado con otros dos; pero no tuvieron tiempo de ir más adelante, porque los rusos se reforzaron casi inmediatamente.

El general Stroukof, ayudante del emperador, llegó con la primera brigada de granaderos, que, conducida por su general, se lanzó contra los turcos con furia: siguió un combate cuerpo á cuerpo, y bayoneta contra bayoneta, que duró muchísimo tiempo, porque los turcos se agarraban á los cañones que habian cogido con la mas tenaz é inquebrantable obstinacion. Parecia que se habian olvidado en el furor de la batalla de que solo habian llegado allí para escaparse de Plewna, y no para combatir.

El mismo encarnizamiento con que los rusos que estaban muertos á los piés de aquellos cañones habian demostrado para defenderlos. Casi todos los turcos empeñados en ese combate fueron muertos; y como aquellos que se encontraban en los flancos de las trincheras abiertas al fuego de los rusos apenas tenian abrigo, muy pronto fueron batidos y tuvieron que replegarse, retirada que, bajo el fuego mortífero dirigido contra ellos, se convirtió bien luego en fuga. Algunos buscaron abrigo detrás de los carros rotos, donde sostuvieron el fuego durante algun tiempo; pero la mayoría se refugió en las profundas orillas del Vid, encontrando allí un buen abrigo contra las granadas y balas rusas.

Rehicieron en aquellas orillas, respondiendo inmediatamente al fuego de los rusos.

Eran entonces las ocho de la mañana y la salida turca estaba de hecho rea-

Un momento espues, un oficial ruso, con una bandera blanca en la mano, atravesaba el puente á caballo. Avanzó despues hasta cerca del general Ganjeki, comandante de los granaderos, se paró un momento, y volvió por donde habia venido. Se supo que éste era un oficial de un grado inferior, y que volvia porque el general Ganjeki le habia invitado á enviar un oficial que tuviera la guandacion de baja para negociar las condiciones de capitulacion.

Nosotros avanzamos entonces treinta ó cuarenta metros, llevando á nuestra cabeza al general Skobelev, que habia estado apostado por la mañana sobre el camino de Sofia, á lo largo de la calzada hácia el puente, á corta distancia de las carabinas turcas grupos de soldados turcos colocados á nuestro frente y derecha, que asomaban por entre las rocas que dominan al Vid, habian querido tirar sobre nosotros.

(Se continuará.)

espera adya vi fu... r... c... jado de... tio. Era sionab A c. á desmay. pues cesó oír el rede nos de la el humo y silencio que a interrumpirse tal vez nunca, p talla. Hacía una me habia cesado, cuando bandera blanca en el tornea las rocas u Era que Plewna es los rusos, y que O La C Un sonoro y pro. levantó de todos los pu. ruso cuando la bandera blan y se comprendió su signif ¡hurra! alegre resonó en gubre planicie, y fué re los ecos sonoros de las ro nan la escer

en los escritos de los antiguos autores griegos, principalmente en los de Herodoto, Diodoro y Porfidio. Modernamente los estudios del profesor Czermak en dos momias egipcias han hecho tambien mucha luz sobre este asunto, corrigiendo en parte y completando las noticias de aquellos. (1)

Segun Herodoto (lib. II, cap. 85 á 88,) el embalsamamiento (TAPIXBOIS) entre los egipcios estaba confiado á personas que ejercian esta profesion (TAPIXBVTAI) y que gozaban de las consideraciones y derechos de los sacerdotes. Las operaciones no eran las mismas, sino que, segun la mayor ó menor importancia del muerto habia tres clases. (2)

En la primera clase, que costaba un talento (20.000 reales próximamente de nuestra moneda), los embalsamadores extraian la masa cerebral, ya por las fosas nasales, (método de Tebas), ya por una incision hecha en la nuca entre el occipital y el atlas (método de Menfis,) é inyectaban sustancias químicas en la cavidad craneana. Terminada esta operacion abrian lateralmente el vientre, sacaban por esta abertura las

(1) Véase Beschreibung und mikroskopische Untersuchung zweier ägyptischer Mumien, por el Dr. Czermak, en Sitzungsberichte der mathemath-naturwissenschaftliche Classe der Kaiserl. Academie der Wissenschaften zu Wien. vol. IX, cuad. I á V, páginas 427 á 469.

Rouger y Czermak tenían los egipcios más de de momias; pero nosotros nos atenemos al relato de sin que por esto dudemos que en ellas pudiera haber variedad en cuanto á los detalles.

Otros que se proponen la destruccion de dichas formas.

De una manera lenta: Inhumacion y sus variedades.

De un modo rápido: Por medio de agentes químicos, y por medio del fuego (Creacion.)

Seguendo al Dr. F. Küchenmeister, nos ocuparemos de cada uno de estos métodos, tratando de hacer ver sus ventajas ó sus inconvenientes, principalmente bajo el punto de vista sanitario.

I.

MOMIFICACION Y EMBALSAMAMIENTO.

La costumbre de conservar los muertos sujetándolos á ciertas preparaciones, costumbre que fué general en algunos pueblos antiguos, se remonta á una época muy remota en la historia de la humanidad. La Biblia nos dice que el cadáver de Jacob fué embalsamado por los médicos de su hijo José, y consta que los egipcios practicaban ya este arte dos mil años antes de nuestra Era.

Los procedimientos de la momificacion, así como las ceremonias fúnebre de este pueblo, cuna de las antiguas civilizaciones, han llegado hasta nosotros

DE LOS PROCEDIMIENTOS FUNERARIOS.

«.....Dies'es Grausen der Menschennatur vor dem langsam Verwesenden ést aber unbewusst die Offenbarung einer sehr realen Wahrheit. Ja, die Todten kommen wieder, nicht als Spuk, nicht im weissen Grabtuche, nicht als Gerippe, aber sie kommen wieder im Dunst der Atmosphäre und in Wasser unseres Brunnens um uns zu vergiften. Die morgenländische Sage vom Vampyr enthält einen furchtbaren Kern; es kann geschehen dass in jenem Sinn der Todte dem Lebende das Blut aussaugt.»

(GOTTFRIED KINKEL.)

(Vortrag für die Feuerbestattung.)

«.....Pero este horror de la naturaleza ante lo que lentamente se descompone es lacion inconsciente de los muertos resu queleto. ven en nue orio

como
aba de
orman la
a, salió ayer
Torre Vieja
aquel ser-

Madrid 27 cajas
Exposicion Univer-

Los Sres. Ribera Guarner hermanos, de Alicante, han presentado un cajon conteniendo pastas, chocolates y cafes de todas clases que elaboran en dicha fábrica.

Nuestro estimado amigo y colaborador D. Ildefonso Sansano ha tenido el honor de que el sabio catedrático de la Universidad de Madrid D. Manuel Colmeiro, le haya regalado un ejemplar de la quinta edición de los *Elementos del Derecho Político y Administrativo de España* que recientemente ha visto la luz pública y de la cual es autor.

Felicitemos á nuestro amigo por tan señalada distincion y por haber sabido captarse las simpatias de tan ilustrado profesor.

El *Tiempo*, el mismísimo *Tiempo*, que hace muy pocos dias trataba con el más soberano desden al partido constitucional, considerándole ya como al borde del sepulcro, dice nada ménos que en su artículo de fondo lo siguiente:

«Dos grandes partidos con fuerzas verdaderas existen hoy en España: el liberal-conservador y el constitucional. Ellos son los llamados á realizar en las esferas del gobierno la beneficencia política, no de ninguna parcialidad, sino de la patria, y á ellos vendrán forzosamente á confluír esos grupos y personalidades que se mueven sin descanso en el vacío, pretendiendo desconocer su legítima importancia.»

Si hubiéramos sabido, dice *La Iberia* que tan pronto iba á salir de su error el periódico moderado de la conciliacion, no nos habríamos tomado el trabajo de discutir con él sobre el tema de la próxima defuncion de nuestro partido. Sin embargo, el ejemplo que hoy nos ofrece *El Tiempo* nos inducirá en otra ocasion á no dar demasiada importancia á sus indicaciones; y lo mismo cuando nos trate con desden que cuando nos ensalce, daremos el valor que se merece á sus palabras.

La confianza que hace *El Tiempo* de que el partido constitucional es grande y cuenta con fuerzas verdaderas, debemos consignarla aquí. Quizá dentro de poco necesitemos echar mano de ella para contestar en brevísimos términos á alguna de las usuales acometidas del colega ministerial.

Entre tanto seguiremos nuestro camino, indiferentes á los halagos y á las censuras de los que con su variable conducta nos han demostrado en muchas ocasiones que si acaso tienen criterio fijo lo disimulan la mayor parte de las veces.

Despues de escrito y remitido á la imprenta nuestro artículo de hoy, recibimos ayer el correo de Madrid y vimos, que, coincidiendo con nuestro pensamiento *El Imparcial* del jueves publicó un artículo bajo el epigrafe *Exceso del lastre* del

cual reproducimos los siguientes párrafos.

«¿Es verdad! Las viudas y las huérfanas llevan luto todavía y tiñe aún el suelo la sangre vertida, no sólo en los combates, sino en los bárbaros atentados del fanatismo. Pero ¿caso no estaban aún más recientes aquellos dolores y estos crímenes de los cabecillas, cuando *La Epoca* disculpaba á sus autores, diciendo que al fin y al cabo habian representado el principio monárquico y habian acudido á la lucha á defender la religión? Cuando la política canovista buscaba por su cuenta lastre entre las filas del Pretendiente, ¿no llevaban luto las viudas y los huérfanos? Cuando al borde de las tumbas, abiertas aún por la ferocidad de los fanáticos, el Gobierno, no ya estrechaba la mano á los caudillos de la rebeldia, sino que no les regateaba prestos y honores, ¿caso el país no sufría mas que ahora las consecuencias de la guerra?»

La contradiccion no puede ser, mas flagrante: y de ella no cabe mas que una de estas dos explicaciones. O el colega piensa que es lícito á la oficiosidad ministerial hacer por la política del Gabinete mas que la madre del Monarca por los sentimientos de familia, ó *La Epoca* ha mudado de opinion, reconociendo las justas observaciones de la prensa y de la opinion liberales sobre los inconvenientes del lastre carlista. Como la primera hipótesis no es creíble, nos lionjea altamente que las aspiraciones del carlismo maso encuentren de hoy mas un adversario de tanta influencia como *La Epoca*.

El diario conservador, á pesar de sus veleidades y tornasoles, tiene fondo liberal, y por fin habia de conocer los peligros de consagrarnos á la cria y fomento de la langosta legitimista.»

Tiempo era ya, en efecto, de que *La Epoca* reconociese con cuanta razon la prensa liberal se oponia á recibir el lastre carlista, á que tan aficionado se mostraba el colega ministerial.

NOTICIAS GENERALES.

El Consejo de Estado, reunido en pleno, dió el miércoles el pase á la Bula de Su Santidad en que se autoriza el enlace de S. M. el Rey con su prima la Infanta doña Mercedes.

—S. M. el Rey saldrá probablemente de Sevilla el día 8, llegando á Madrid en la noche del mismo.

—Aun cuando todavía no está fijada la fecha en que haya de verificarse la reunion de los diputados de la mayoría, crece generalmente que aquel acto se realizará el día 9 para que al siguiente se reúnan los senadores con objeto de acordar las candidaturas para vice-presidentes y secretarios.

Habiéndose retrasado un dia la salida de Andalucía del Sr. Presidente del Consejo de ministros, debió llegar á Madrid ayer á las seis de la mañana.

—El miércoles por la tarde salió para Vitoria el general en jefe del ejército del Norte.

—A últimos de esta semana llogarán á Madrid varios diputados y senadores.

—Se ha dispuesto, segun parece, que las fuerzas de ejército presten desde este mes en el campo de Gibraltar el servicio de vigilancia.

—El Consejo de Estado despachó el miércoles favorablemente el expediente del convenio arancelario entre Francia y España.

—El miércoles por la noche llegó á

Madrid, procedente de Andalucía, el señor conde de Sepúlveda.

—Telégramas oficiales anuncian haber llegado el miércoles á la capital de Inglaterra D. Carlos de Borbon y Este.

—El vapor *Leon* llegó el martes á Aden y continuó su viaje sin novedad.

—Ha llegado á Madrid el diputado constitucional y secretario que ha sido de las Cortes D. Cándido Martínez.

—El oro se cotizaba en la Habana el día 19 de diciembre á 124 1/4 premio.

—El jueves llegó á Madrid un correo extraordinario de Puerto Rico.

—Ha sido remitido á informe de la Junta consultiva del cuerpo de Telégrafos el expediente instruido para conceder franquicia en el servicio de aquel ramo al cuerpo administrativo del ejército.

—El jueves por la noche salió para Málaga el general y diputado á Cortes Sr. Lopez Dominguez.

—El ministro de Estado recibió el miércoles en su despacho á varios individuos del cuerpo diplomático extranjero.

SECCION OFICIAL.

La *Gaceta* del jueves publica las siguientes disposiciones:

MINISTERIO DE FOMENTO.—Real órden nombrando los señores que han de componer el tribunal de oposiciones á la cátedra de construccion de máquinas, vacante en la escuela de ingenieros industriales de Barcelona.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 2 (á las diez de la mañana).—Para celebrar la entrada de año, morzaron ayer juntos los ministros el Mariscal Mac-Mahon.

El mariscal estuvo muy expansivo, y sus consejos salieron de Palacio sumamente satisfechos.

Cuéntase que haciendo notar lo templado y hermoso del dia, les dijo al separarse:

«Este magnífico dia es presagio feliz de que nos espera un año tranquilo, sin las dificultades del que ha pasado ya.»

Berlin 2.—Los embajadores de Austria y de Alemania en Constantinopla no dejan de influir para que el gobierno turco se entienda directamente con Rusia, comenzando por pedir el armisticio.

En Viena confían en que el armisticio se llevará á efecto. Aquí no es tanta la confianza.

Segun despachos de San Petersburgo, el Emperador Alejandro dijo ayer en un discurso que Rusia realizará á toda costa el programa de Moscú.

La negativa de Rusia á entrar en negociaciones con Inglaterra inspira gran inquietud á los amigos de la paz.

Paris 2 (á las 9 45 de la noche). El gobierno ha dado las órdenes necesarias para que la comision informadora de la Cámara de diputados sea auxiliada en sus trabajos, cuando el caso lo requiera, por los funcionarios públicos de provincias.

Los diputados que forman la comision recorrerán aquellos departamentos en cuyas elecciones haya abusos presuimidos.

Agencia Fabra.—Londres 2.—El *Times* publica hoy noticias de Viena asegurando que el partido de la paz en Constantinopla hace en este momento grandes esfuerzos.

Mahmud-Damat-Bajá, cuñado del Sultán, le apoya.

Es probable, dice el *Times*, que Turquía haga proposiciones directas á Rusia

puede suceder que, en el sentido antes expuesto chupe el muerto la sangre al vivo.»

(GODFREDO KINKEL.)

(Discurso en favor de la cremacion.)

Grandísima es ciertamente la importancia de esta cuestion, ya se la considere bajo el punto de vista higiénico, ya bajo el económico-social: sirva la trascendencia misma del asunto de disculpa á nuestra osadía y de justificacion á este trabajo que, sin pretensiones de ningun género, ofrecemos hoy al público, íntimamente convencidos de que la sustitucion del enterramiento de los cadáveres por la cremacion, sería hoy una medida de conveniencia que podrá en el porvenir llegar á ser una necesidad formal, veamos con pena la casi indiferencia con que en nuestro país ha sido acogida esta idea, y el escaso número de trabajos que se han consagrado á la discusion de su conveniencia y factibilidad. Mientras que en el extranjero, sábios eminentes han hecho de este asunto el tema preferente de sus estudios, y lo han discutido y lo han dado á conocer teórica y experimentalmente, consiguiendo en algunos puntos llevarlo al terreno de la ejecucion; en España, fuera de la memoria del Dr. Salcedo y Ginestal (1) y de

alguno que otro artículo (no muchos) en periódicos profesionales ó políticos, nada se ha hecho, que sepamos, en materia de tan alto interés. Lejos de nuestro ánimo la pretenciosa idea de llenar cumplidamente este vacío; reconocemos nuestra insuficiencia y no tenemos aspiraciones: por otra parte, el tema en cuestion es uno de los propuestos para el próximo Congreso médico andaluz, y esperamos verlo allí tratado con la estension que merece, por personas mas idóneas que nosotros. Pero entre tanto, queremos por nuestra parte aportar un grano de arena al edificio, en la seguridad de que cumplimos un deber al contribuir en la medida de nuestras fuerzas á que sea una verdad el antiguo precepto: *Salus populi suprema lex esto.*»

En todo tiempo, los que podemos llamar procedimientos funerarios han tenido entre los mas distintos pueblos uno de estos dos objetos: ó bien la conservacion permanente de las formas del cuerpo, ó bien su destruccion mas ó menos rápida. De aquí diversos métodos, queden clasificarse del modo siguiente:

MÉTODOS FUNERARIOS.

Unos tratan de conservar las formas del cuerpo, y son:
La momificación.
El embalsamamiento.

vicerias abdominales y torácicas, las lavaban con vino y aromas, mezclándolas despues con sustancias bituminosas y con bálsamos las reponian otra vez en el vientre, bien fuera en totalidad, bien solamente en parte arrojando el resto al Nilo. (1) Entonces rellenaban la caridad abdominal con mirra y otras sustancias aromáticas pulverizadas, cosían la abertura y colocaban el muerto en una legía sódica, conservándolo así durante 70 dias en un sitio oscuro. (2) Pasado este tiempo se sacaba el cadáver de la lejía, se le lavaba, se le envolvía completamente con vendas de biso, se extendía sobre estas una capa de goma, y encerrando el cuerpo en una caja de madera era entregado á sus parientes, que lo guardaban como un tesoro en sitios destinados al efecto.

Para las momificaciones de segunda clase no se abría el vientre, sino que se inyectaba por el intestino un líquido corrosivo (segun Czermark, una disolucion de sosa cáustica) mezclado con resina de cedro. Hecho esto, se metía el cadáver en el baño sódico durante los dias prescritos, trascurridos los cuales, se hacía salir el líquido antes inyectado en el vientre, cuyo líquido arrastraba consigo las entrañas corroidas. El baño sódico por su parte habia arrugado las carnes, de manera que el muerto quedaba reducido á la piel y los huesos, en cuyo estado se le entregaba

(1) En algunos puntos se arrojaba al Nilo toda la masa cerial, lo cual parece tenia lugar en medio de ceremonias religiosas.
(2) La Biblia dice 40 dias; Diodoro 30.

San Petersburgo 1.º.—Se asegura que hay negociaciones directas entre el gobierno turco y el cuartel general ruso; pero que no se escluirán las potencias neutrales en la cuestión de Oriente.

Parece que Rusia se muestra mucho mas moderada de lo que se creia antes en cuanto á las condiciones de paz, sobre todo, en lo que se refiere á la navegación de los estrechos.

Londres 2.—El *Standard*, el *Morning Post* y el *Daily News*, sostienen que la contestación de Rusia no lastima á Inglaterra.

El *Daily Telegraph* publica un despacho de Creta del 1.º de enero, diciendo que algunas familias cristianas trataron de entrar en Betimo, y que la población turca las atacó, cerrando las puertas de la ciudad.

Añade que el cónsul inglés, que trató de amparar á los perseguidos, fué maltratado por el populacho; y que los soldados turcos no permanecieron inactivos, preparándose á sacar sus cuchillos alentando á los revoltosos.

Roma 2.—El Papa se encuentra muy bien de salud. En breve recibirá en audiencia solemne al representante de Portugal cerca de la Santa Sede.

Constantinopla 2.—Corre el rumor de que la Puerta ha decidido enviar á Rusi-Bajá al cuartel general ruso con objeto de negociar un armisticio, durante el cual se tratará de la paz definitiva.

Burdeos 2.—El general Rocheboue, ex-presidente del consejo de ministros al recibir al alcalde de esta ciudad, que ha ido á complimentarle, ha dicho que los rumores que han corrido acerca del incidente de Limoges no tienen fundamento.

Ha declarado que allí se dieron órdenes puramente defensivas, y que nada absolutamente nadie, piensa en los pesos de Estado.

Constantinopla 2.—La Puerta ha acordado aplazar toda resolución respecto al armisticio hasta saber fijamente el resultado de las gestiones de Interterra.

Londres 2.—En varios puntos de Inglaterra se han hecho nuevas manifestaciones en favor de la política de la paz.

GACETILLAS.

Teatro principal.—Con un éxito brillantísimo y magistralmente ejecutada, se estrenó anoche ante una concurrencia tan numerosa como escogida, la bellísima ópera *El esclavo de su culpa* de la obra de primer orden, licenciado el jóven Cavestani, de Donnegary, lo que fue Julio Romano á Rafael. El público apreció en todo lo que valian, la obra y su ejecución, pues al caer el telón llamó á los actores á la escena cuatro veces consecutivas.

Esta noche volverá á ejecutarse la obra del Sr. Cavestani.

Nombramientos.—Ayer verificó el ayuntamiento de la colegiata, los de los nuevos enterradores y conductor del carnage del cementerio, habiendo sido conferido este último destino á un individuo que ya lo habia desempeñado en varias ocasiones.

Parece que el nuevo administrador de aquel sagrado lugar, se propone introducir en él mejoras de necesidad y de decoro y mas particularmente se propone evitar algunos abusos que hace tiempo vienen cometándose.

Defuncion.—Ayer falleció casi repentinamente, una religiosa del con-

vento de Agustinas y por la tarde tuvo lugar el entierro precedido por el cabildo de la colegiata.

Mas sobre padreas.—Parece que los tiernos infantes no escarmentan por mas que los guardias municipales dejan ver sus capotes por las calles contiguas á la falda del castillo y por la plaza del puente, puesto que ayer tarde llovian las piedras por los terrados de algunas casas de la calle de la Villavieja.

Llamamos de nuevo la atención del señor Alcalde.

Ateneo Ilicitano.—Esta corporacion celebra sesion pública el domingo 6 de los corrientes de 2 á 4 de la tarde en el local de costumbre: tomará posesion la nueva Junta Directiva y con este motivo el presidente D. Joaquin Santo pronunciará un discurso sobre *Las Matemáticas y su influencia en los diferentes ramos del saber humano*.

Agresion.—Anoche entre ocho y nueve, le dispararon un tiro cerca de la puerta de la aduana á un sugeto, al cual le quemaron la chaqueta y la camisa, aunque sin causarle mas que una leve rozadura, sin embargo fué conducido al hospital.

Metamorfosis de malos.—El mercurio al curar una enfermedad origina otra Si subyuga el mal de hígado agudo, ó ulceracion sífilítica, ó erupciones virulentes, substituye en su lugar algun mal crónico mas difícil aun de curar. Comparad su efecto con el de la Zarparrilla de Bristol. Este puro desinfectante vegetal no contiene elemento alguno que no sea restaurante, purificante y antiséptico. No espere un veneno con otro veneno. Su operacion es suave, uniforme y en armonia con la naturaleza en sus esfuerzos á librarse del virus de la enfermedad. A esto se debe atribuir el estado sano y vigoroso en que deja al sistema despues de eradicar completamente el mal.

La Bienhechora.—Por acuerdo de la Junta Directiva, y en cumplimiento de lo que previene el artículo 4.º del Reglamento se convoca á Junta general para el dia 6 del actual y 10 horas de su mañana que tendrá lugar en el domicilio de la sociedad, Castaños 12, con el fin de tratar los asuntos que á la misma conciernen y elegir la nueva Junta para el año actual.

Se previene á los señores Sócios que para tomar parte en las deliberaciones han de exhibir el recibo del último Diciembre.

Alicante 3 de Enero de 1878.—El Secretario contador, *Wenceslao Alted*.

Se venden 34 tahullas de tierra en la huerta de Rojas, lugar conocido por los herederos de la finca de la casa blanca y casa.

Darán razón, San Andrés, 3, Alicante. 3-8

La moda elegante ilustrada.—Es el periódico que debe poseer toda Señora ó Señorita de buen gusto, y como nos hallamos en la época más adecuada para hacer la suscricion, la Empresa cree cumplir con un deber advirtiéndolo, para que las Señoras Madres de Familia no dejen de adquirir una publicacion que tantas ventajas proporciona en el hogar doméstico.

Se envian prospectos y números de muestra *gratis* á toda Señora que lo solicite.

Dirigirse al Administrador de *La Moda Elegante*, Carretas, 12, principal, Madrid.

La ilustracion española y americana.—Es hoy el periódico ilustrado que que con sus esfuerzos ha logrado demostrar al mundo artistico que en Espa-

ña hay más mérito.

Esta circunferencia expresado cuantitativamente, es inexactamente, es insuscriptor á *La Ilustracion Española y Americana* puede apreciar prácticamente desde su hogar cuanto en el mundo sucede.

Siendo actualmente la época de efectuar los abonos, la Empresa invita al público ilustrado en general, y á los hombres importantes en particular, á que dirijan sus pedidos de suscricion al Administrador de *La Ilustracion Española y Americana*, carretas, 12, principal, Madrid.

Se envia prospecto y números de muestra *gratis* á quien los solicite.

Para suscribirse á dichos periódicos y adquirir cuantas noticias se deseen dirigirse á D. José Gossart calle Mayor números 30 y 32, libreria.

3-10

Nodrizas.—Josefa Giner y Garcia, que tiene leche de medio año, desea criar en casa de los padres de la criatura: vive en la calle de Toledo, número 30 y además se darán mas antecedentes en la redaccion de este periódico.

Bodegas de Vista-Alegre.—Propietario y Esportador, Antonio Sanchez Almodovar.

Sus acreditados vinos Medoc, Morsí, Victoria, Carolina, Aljan, Boval, Vista Alegre espumoso y Coñac se espenden por cajas y botellas por sus únicos agentes en esta J. L. Raymundo y compañía.

SECCION COMERCIAL.

Precios corrientes de la plaza de los artículos que á continuacion se expresan:

GÉNEROS COLONIALES Y ESTRANJEROS			
ARTÍCULOS.	Peso medida.	Precio. Rs. vn.	Observaciones.
Acero de Trieste.	quintal.	225 4	226
Añil corte super.	lib. cast.	77	78
Azúcar b. s. floret	arb. v.	77	78
Id. reg. á bueno	id.	67	68
Id. quebr. sup.	id.	67	68
Id. reg. 15 á 18.	id.	67	68
Id. bajos.	id.	58	59
Id. peninsul. bl.	id. c.	50	57
Id. id. gbo. n.º 2	id. c.	42	48
Id. mediano.	id.	42	48
Id. pequeno.	id.	14	14
Id. labrador.	id.	14	14
Id. noruego.	id.	170	175
Id. frances.	id.	170	175
Cacao Caracas	id.	8	9
bueno superior	lib 16 o. v	6	7
Id. regular.	id.	6	7
Id. Cardano.	id.	53 4	53 4
Id. Guirias.	id.	41 4	51 4
Id. Guayaquil.	id.	33 4	51 4
Id. Cubano.	id.	33 4	51 4
Id. Maranhon.	id.	700	720
Id. Trinidad.	id.	10	15
Café Puerto-Rico.	quintal v	10	15
Id. de Manila.	id.	51 4	51 4
Id. de Cuba.	id.	51 4	51 4
Canola de Ceylan.	lib. 12 on.	61 2	63 4
Id. de Manila.	lib. cast.	8	9
Caoba.	quintal	61 2	63 4
Carbon de piedra.	id.	8	9
Clavo de especia.	lib. 12 on.	61 2	63 4
Cueros Buenos-Ayres.	id.	69	70
Altras.	id.	69	70
Duclas de castaño.	botalla.	91	91
Id. de roblo padron.	id.	91	91
Id. id. sencillas.	id.	91	91
Pimienta negra.	arb. v.	91	91
Palo campeche.	quintal.	69	70
Id. Brasil fustet.	id.	69	70
Petróleo.	caja.	69	70
Id. en barriles.	arb. c.	69	70
Trigo extranjero.	fanega.	69	70

Avellana.	quintal.	100	
Barrilla pura.	id.	25	
Id. con mezcla.	id.	24	
Id. rosa pura.	id.	45	
Cáscara granada.	quintal.	25	28
Cebada del pais.	cahiz.	21	25
Id. navegada.	fanega.	21	25
Cominos del pais.	arb. v.	21	25
Id. de Mancha.	id.	21	25
Esparto.	quintal.	21	25
Habichuelas.	barchilla.	21	25
Harina Aranjuez segunda clase.	ar en saco	21	25
Id. Vall 1.ª y 2.ª.	arb. v.	21	25
Id. de Zaragoza 1.ª y 2.ª.	id.	19	22
Id. extranjera.	id.	18	29
Id. del pais 1.ª.	id.	18	29
Higos secos negr.	id.	18	29
Id. id. blancos.	id.	18	29
Maiz navegado.	id.	18	29
Id. del pais.	barchilla	18	29
Pimient molid se.	arb. v.	26	35
Regalicia del pais.	quintal.	26	35
Id. de Mancha.	id.	26	35
Sarilina Galicia.	arb. v.	12	30
Id. de Vivero.	id.	16	20
Id. Ayamonte.	id.	16	20
Friego candeal M.	fanega.	52	55
Id. de jeja.	id.	51	54
Id. fuerte.	id.	56	61
Id. Alaga.	id.	56	61
Id. mezclilla.	id.	56	61
Vino tin sec. cl.	cántaro.	8	10
1.ª dulce seg. id.	id.	8	10

COLEGIO DE CORREDORES.

Cotizacion de cambios del dia de la fecha.

FECHAS	PAPEL.	DINER	OSBER
Londres...	90 d.	48 7/8	
Paris.....	8 d. v.	5'08	
Marsella...	id.	5'08	
Madrid....	id.	4	
Barcelona.	id.	par	
Reus.....	id.	4/8	
Tarragona.	id.	4/8	
Cádiz.....	id.	4/4	
Málaga....	id.	4/4	
Sevilla....	id.	4/8	
Coruña....	id.	4/8	
Santander.	id.	4/2	
Zaragoza..	id.	4/2	
Bilbao....	id.	4/2	
Valencia...	id.	par	
Cartagena.	id.	4/2	
Murcia....	id.	5/8	
Orhuela....	id.	5/8	
Alcoy.....	id.	3/8	

Descuento por la Sucursal del Banco, 5 por 100.

Id. de particulares, al 7 por 100.

Moneda francesa, al 2 1/2 beneficio.

SECCION LOCAL.

El Director del Sindicato de riegos de la huerta de Alicante:

Hace saber: que desde el dia 22 del actual al 5 de Enero próximo se espenden en la oficina de esta Direccion los albaes para la tanda 1.ª del año comun 1878, cobrándose el impuesto de 10 céntimos de peseta por minuto de agua para gastos ordinarios y extraordinarios con arreglo á los Reglamentos vigentes, en la inteligencia de que deberá accederse por los albaes en el término prefijado con el objeto de evitar el entorpecimiento que se causa al órden administrativo.

Alicante 20 de Diciembre 1877. *Emilio P. del Pobil.*

Fa

Todas
bren hoy
los Sres. Sa
Insigne Igl
Nicolás, Parr
Nuestra Señ
jas Capuchin
el eterno desc
finada.
Su desc
sus amig
la á Dios.

OBSERVATORIO.

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL.

Observaciones del dia 4 de Enero 1878.

Barómetro 766,71
Termómetro 7,4
Viento N.O Brisa
Atmósfera Nubes
Mar Tranquilo.
Temperatura máxima del aire á la sombra
Idem mínima durante la noche
Irradiacion nocturna.
Evaporacion en milfr

BOLETIN RE.

Adoracion de los Santos Reyes en Tel

SECCION DE ESPECTÁCULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para hoy á las siete y media de la noche.—La comedia en 3 actos, *El esclavo de su culpa*.
La comedia en un acto *Cambiar de color*.
Entrada general 3 reales.

TEATRO ESPAÑOL.—Funcion para hoy.—A las siete y media de la noche.—La ópera en dos actos, *El tío Caniguitas ó el Mundo Nuevo de Cádiz*.
La zarzuela en un acto, *Una triple de café*.
Entrada general 3 reales.

ALICANTE.
Imprenta de Antonio Reus.
Calle de Jorge Juan, 41 y 43.

SECCION DE ANUNCIOS.

FARMACIA ALOPÁTICA Y HOMEOPÁTICA

DE
DON JOSÉ CARLOS BELLIDO.
plaza de Isabel II (antes de las Barcas)
ALICANTE.

POMADA MARTIN.
REFUGIO DE LA SALUD DE LA FAMILIA.

Las virtudes admirables de esta preciosa pomada se manifiestan muy rapidamente en el tratamiento y curacion de las *almorranas, grietas de los pechos, tumores, hinchazones, paronizos, dolores reumáticos y nerviosos, diosios, neuralgias, erupciones*, etc., etc. Una infinidad de casos prácticos, y testimonios irrecusables se estampados en los prospectos, prueban la eficacia curativa de la POMADA MARTIN, única, en su clase, de cuantas se han inventado hasta el dia. Véndese á seis rs. bote en el único depósito central de la provincia.

Farmacia de D. José Carlos Bellido, plaza de Isabel II, (antes de las Barcas), Alicante.

MAGNESIA DOBLE EFERVESCENTE
preparada y perfeccionada

POR MAS Y FONT.
DEPÓSITO POR MAYOR Y MENOR
Calle Mayor, número 4 (frente al Paseo de Mendez Nuñez.)
ALICANTE.

Es generalmente usada la *Magnesia doble efervescente* como uno de los remedios mas apropiados contra la *indigestion, los vómitos, la debilidad de nervios, los vahidos, edemas, flatos, gases, inapetencias, dolor de cabeza, pesadez de estómago, estreñimiento habitual, etc.*, etc., y recomendado como *purgante benigno, fresco, y agradable*.

Los elogios que de esta *doble Magnesias* podrian hacerse, quedan justificados por los muchos que han obtenido cuantas personas han recurrido á él para el alivio de los citados

Licor del Perú de Rojas.

Es el mejor remedio para todas las enfermedades del estómago é intestinos, dolores de estos órganos, malas digestiones, inapetencia, vómitos, estreñimiento, así como tambien es el mejor preservativo para no adquirir calenturas intermitentes, aun en paises donde reinen endémicamente. Los médicos Unanue, Mantegasa, Fowler y centenares de prácticos así lo confirman.

Depósito central en Madrid.—J. Rodriguez, Villanueva, 7.
Se vende á 20 reales frasco en Alicante, farmacia de Rodriguez, calle Mayor, 22, y en las principales de Madrid y de provincias.
Grandes rebajas á los señores farmacéuticos.

PERFUMERIA.

De las mas acreditadas fabricas del pais y extranjero se acaba de recibir en el establecimiento de José María Farrero, Mayor, 26, un completo y variado surtido en pomadas, jabones, extractos, aceites, agua de Colonia y vinagres y todos los artículos correspondientes á este ramo.

FARMACIA
de D. Juan Rodriguez Hernandez,
calle Mayor, número 22, ALICANTE.

Aceite de hígado de bacalao emulsionado por la pancreatina

Este nuevo y heróico remedio, grato al paladar por su delicado sabor y olor se presenta bajo la forma de la más rica manteca de Holanda proporcionando al enfermo el placer de poderla tomar con tostadas en el té, café, chocolate, leche, etc., constituyendo un agradable desayuno para todas las personas que por su estado delicado y por indicacion facultativa tenian que hacer uso del aceite de hígado de bacalao, cuyo repugnante olor y sabor es conocido de todos.

Los múltiples ensayos hechos por las principales notabilidades médicas de Francia y otros paises han demostrado que en nada disminuyen ni se alteran las virtudes terapéuticas del aceite de hígado de bacalao usado hasta el dia, teniendo la inmensa ventaja de hacerle agradable al paladar para que puedan usarle hasta las personas mas delicadas y los niños.

Tambien se encuentran en esta oficina las píldoras al aceite de hígado de bacalao á la pancreatina y los polvos de la misma base, y los aceites de hígado de bacalao completamente puro é incoloro de Hog id. id. de Pierre Moller eldesinfectado y ferruginoso de Cheviel el moreno claro d Jeon.—44.

Fonda Francesa del Comercio

DE
EUGENIO AUGIER
calle del Mercado número 4.
EN ALCOY.
(Antigua fonda)

Este elegante establecimiento, ha sido rarle hospedándose en él, hallarán cómodamente amuebladas; esmerado y perfectos baños á precios equitativos.

